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１ 会議名   令和６年 第１回教育委員会会議 会議録 

２ 開催日時    令和６年１月 26 日（金）午後２時 30 分～午後３時 12 分 

３ 開催場所  ２階 特別会議室 

４ 出席委員  教育長 守山 敏晴   

委 員 廣田 登志子、村尾 利勝、渡邉 博明、柿木 秀雄 

５ 欠席委員  なし 

６ 会議出席者 

   教育次長 科学センター館長兼務  ： 丸川 浩 

教育政策課長 ： 村重 武志   

教育政策課 英語教育推進室長  ： 村中 俊一郎 

学校教育課長 ： 重本 浩志  学校教育課主幹 ： 田村 幸恵 

青少年課長 教育センター所長兼務 ： 倉本 敦 

生涯学習課主査 ： 藤中 朗子  

中央図書館長 ： 山本 圭子  科学センター次長 ： 宮 文男 

由宇支所次長 ： 中村 洋一  周東支所長    ： 加藤 勝巳 

錦支所長   ： 岩脇 孝史  美和支所長    ： 佐伯 重樹 

７ 会議従事職員   教育政策課 ： 大黒屋 誠、村上 葵 

８ 会議録署名委員  廣田 登志子、渡邉 博明 

９ 議事日程 

日程第１ 会議録署名委員の指名について 

日程第２ 報告第１号  所管事項について 

日程第３ 議案第１号 
岩国市教育委員会公印規則の一部を改正する規則につい

て 

日程第４ 議案第２号 
岩国市立小学校及び中学校の通学区域に関する規則の一

部を改正する規則について 

日程第５ 議案第３号 
岩国市立学校適正規模適正配置に関する基本方針の改訂

について 

会議の大要 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ただ今から、令和６年第１回岩国市教育委員会会議を開会します。 

・はじめに、日程第１会議録署名委員の指名を行います。本日の会議録署名

委員は、廣田委員と渡邉委員にお願いします。 

・本日の議題は、日程第２「報告第１号 所管事項について」、日程第３「議

案第１号 岩国市教育委員会公印規則の一部を改正する規則について」、

日程第４「議案第２号 岩国市立小学校及び中学校の通学区域に関する規

則の一部を改正する規則について」、日程第５「議案第３号 岩国市立学

校適正規模適正配置に関する基本方針の改訂について」、以上でございま

す。 

・それでは、日程第２「報告第１号 所管事項について」を議題といたしま

す。これにつきましては、協議会形式で進めたいと思います。各担当部署
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から先に配布しております行事予定表について、補足又は所管事項に関す

る懸案等があれば説明をお願いします。 

・２月 10 日の「地域文化講演会 in ゆう」にフリーアナウンサーの笠井

信輔先生をお招きして講演会を行います。当日券も御用意しておりま

すので、ぜひお越しください。 

・インフルエンザ等が増えて学級閉鎖となっている学校がいくつか出て

おりますが、大きな広がりはなく、未然に防ぐ対策もしております。 

・１月７日に開催しました「岩国市二十歳のつどい」に御臨席賜りまし

た委員の皆様、ありがとうございました。当日は 954 人の参加がござ

いました。協力団体や多くの職員の皆様に御協力いただきまして、無

事に終えることができました。 

・市内全図書館は、２月 15 日から 29 日まで、新図書館システム更新作

業のため、休館いたします 

・全体を通しまして、御意見・御質問がございましたらお願いします。 

・学校教育課にお尋ねします。１月１日に発生した能登半島地震では、

人命を含め、甚大な被害を被りました。東日本大震災以降、こちらで

大きな地震は起きていませんが、いつ、今回のような地震が起きるか

は分かりません。自分の身は自分で守るといった指導をされていると

思いますが、岩国にも大竹断層があり、南海トラフの地震により津波

が来る可能性があります。地震に備える避難訓練や防災対策は計画し

ていますか。 

・従前から、学校では、防災に対するマニュアルを整備することが声高

に言われています。毎年、マニュアルの見直しを図って、学校教育課

を通じて、県に提出しています。訓練については、コロナも明けまし

たので、各学校、積極的に実施するよう伝えています。今は、地域の

方と連携して行う避難訓練や、幼保小中が連携して合同の避難訓練が

行われています。近年は、緊急時に避難所を開設して、どのように過

ごすのか体験してもらい、不便さや不自由さを感じてもらうなど、市

の危機管理課と連携して学校独自で取り入れるなど、良い取組が広が

っています。 

・ニュースにもなっておりましたが、学校が避難所になっており、施錠

等については市が管理していると思います。開錠が遅れ、窓を割って

入った事例を聞いています。非常時の対応をいかにするのか。綿密な

連携が必要だと思います。先ほどお話のあった幼保小中連携の訓練も、

年 1 回程度でも、実際にやってみないと動きが分からないと思うので、

夏休みなどを利用して、命を守ることに意識を向けてもらうよう、最

大限の努力をしてもらいたいと思います。火災や交通安全等について

は平時の訓練をしていると思いますが、地震も含めて徹底を図ってい

ただきたいと思います。 
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・科学センターにお尋ねします。令和５年度から指導員が一人減になっ

ています。それにより、指導体制が手薄になったのではないかと思い

ます。令和８年度から新センターに移行しますが、体制づくりも含め

て、この１年を振り返ってみていかがですか。 

・指導員は４人から３人に減っています。科学クラブも年間 36 回から

28 回に減少していますが、企業や学校と連携し、特別科学教室と称し

て令和５年度から取り組んでおり、山口県立博物館や岩国工業高等学

校、高水中学校サイエンス部等に講師をお願いしておりますので、全

体としてそこまで影響は出ていないと思っています。令和８年度以降

は、新たに理科教員や学芸員を雇用して科学教室を開催する。また、

今、輪を広げている企業や学校と連携して行っている科学教室も継続

して行う予定です。 

・指導員は３人体制がベストだとお考えなんですね。 

・今現在は３人体制で問題ないと思います。 

・新たに、採用計画を立てて、人事担当部局と協議しておりますが、昨

年は募集に対して応募がありませんでしたので諸条件を詰め直してお

ります。現体制で行くというよりは、新しい体制に移行すると考えて

いただければと思います。 

・理科教員が不足している中、教員ＯＢが科学センターの指導員をして

いるという現状があります。募集においてＯＢの方が指導しやすい面

もありますし、指導員の高齢化などの現状も考慮して、早めに声掛け

をしていただき、指導体制の充実を図っていただきたいと思います。 

・１月７日に二十歳のつどいが行われまして、以前、二十歳の子も岩国

市歌を歌えるようにしてほしいとお話ししておりましたが、今年、岩

国市歌の斉唱があり、とても良かったと思いました。全体を見渡して

よく歌えていたでしょうか。 

・舞台上におりましたので、全体の把握ができておりません。 

・近くで見聞きする中ではよく歌っていました。国歌に続いて、市歌も

取り入れられ、市民としての認識が新たになったことと思います。 

楽譜も用意されていたので、待ち時間にロビーで音源を流すなど、検

討いただければさらに良いかなと思いました。大ホールにいた人たち

は整然と式に参列し、皆さんの指導が行き届き、良い式だったと感じ

ております。お疲れさまでした。 

・もう１点、学校教育課にお尋ねします。文化庁や県から文化芸術に対 

して、支援のお知らせが来ると思いますが、何件くらいお話がありま

すか。 

・文化庁から 100 パーセントの補助を受けられる大変人気の高い「文化

芸術による子供育成推進事業」がございます。全国をいくつかのブロ

ックに分け、中国地方に関しましては、約 30 団体の候補の中から学校
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が希望団体を選びます。毎年同じような団体にならないよう配慮して

あり、これが巡回型の育成事業になります。また、少人数ですが、例

えばチェロ奏者を派遣するなど、リストの中から選んだり、学校独自

で見つけたものを、文化庁の補助を受けて学校に呼ぶというものもあ

ります。もう一つは山口県が行っているもので、演劇等を含め 18 団体

が登録されています。 

・文化庁への申請は煩雑ではありますが、事業はすばらしいものばかり

ですので、国の助成を受けて、芸術を子供たちに与えていただきたい

です。教育委員会を通じて各学校に案内していると思うので、１年間

の行事に組み込んでいただくよう、今一度、校長会でお話ししていた

だければと思います。昨年 12 月 14 日に、文化庁の支援を受けて、麻

里布小学校が申請された東京フィルハーモニーがのフルオーケストラ

で来てくださり、麻里布小学校の児童と一緒に演奏を聴いてまいりま

した。夏にも一度ワークショップをされたそうで、その成果を、今回、

団員と児童が一緒になって音楽をつくっていくという、さすがの内容

でした。学校側も、会場に市民文化会館を使用し、主催者側と一緒に

なってつくる公演であったと思います。子供たちの為に手間を惜しま

ず、すばらしい取組をされましたので御紹介いたします。 

・令和５年度から、オンライン申請が取り入れられ、手続きも簡素化さ

れましたので、改めてアナウンスしておきたいと思います。 

・情報をスルーすることのないよう、校長会でお伝えください。 

・３点お尋ねします。１点目は、部活動の地域移行に当たって、地域の

方も利用している学校施設の開放について、校庭開放委員会等も申請

方法や利用についてどう変わるのか不安を感じておられます。今後の

方針について教えてください。 

・所管は文化スポーツ課となるのですが、方向性としては、中学校の部

活動を受け入れてくれる団体が優先的に施設を使用できるように考え

ています。例えば、令和６年度から、部活動は長くても 17 時 30 分に

は終了する形になりますが、17 時 30 分から 19 時までは受入れ団体が

優先利用できるように話をしております。２月には４回目の協議会が

ありますので、そこで市のルール作りなど規約を定めて、文化スポー

ツ課と連携して、方向性を早めにお示しできるよう、進めていく予定

です。 

・承知しました。 

・２点目ですが、二十歳のつどいについて、全員、大ホールに入りまし

か。 

・出席者 954 人中、61 人が立ち見となりました。大ホールは立見不可の

ため、小ホールへ移動していただきましたが、開始直前に人が流れて

きたので、最初から小ホールに案内することができませんでした。外
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まであふれることはありませんでした。 

・承知しました。 

・３点目は大谷グローブの件です。岩国市は各校に届きましたか。通販

サイトに出品されているというような噂も聞いたので、岩国市では各

小学校でどのように管理されているか教えてください。 

・学校には先週末から順次配布したり、受取りに来ていただいたりして

います。子供たちに向けて記念の会を開かれた学校があることも聞い

ております。学校規模によるとも思いますが、グローブが贈られた意

味をしっかり伝え、夢をもつ企画をしてもらうよう、指導しています。 

・盗難の心配もありますので、管理の徹底をお願いします。 

・しっかり子供たちに使ってもらいながら、管理の徹底を周知していこ

うと思います。 

・先日、教育長と廣田委員にも御参加いただき、オンラインで開催した

産官学連携のラボは盛況でした。全国の教育関係者並びに、企業関係

者が教育を盛り上げるために仕掛けをしていきたいと考えており、一

つの自治体を舞台に教育フェスティバルを開催したいと考えていま

す。熊本市では、数年前から教育長が「熊本エディケーションウィー

ク」と称して、いろいろな取組をされている方々が熊本に集まり、ど

んな教育ができるか議論や協議をされています。それを私たちのコミ

ュニティでもやってみたいなと思い、具体的な話ではありませんが、

岩国市はどうだろうという話が挙がりました。基地があるまちで、英

語教育にも力を入れていて、自然が豊かな岩国らしい教育の在り方を

皆で考えていく。企業目線や、教育関係者が集まって、どんな教育が

できるのかなどディスカッションできるイベントができると、岩国市

への興味が集まって、外部の力を借りるきっかけができたり、現場の

意識を変えるきっかけになったりしないかと思いますので、いつかま

た御相談させていただければと思います。このラボに関連して、各地

域、環境の異なる現場の先生が参加されていますので、交流という意

味で非常に良いと考えます。岩国の先生の中で興味をお持ちの先生が

おられましたら、趣旨の説明も含めて御提案できますので、周知の方

法があれば教えていただければと思います。 

・中央図書館にお尋ねします。システムの入替えで２週間休館されると

いうお話ですが、一般的な感覚ですと長いと感じます。新システムに

移行しながら、旧システムを稼働して同時進行すれば、休館しないと

いう方法もあるかと思いますが、２週間も休館せざるを得ない理由は

何ですか。 

・７年前のシステム移行時は、ＮＥＣ製からＮＥＣ製へデータを抽出し

て確認しながら移行しました。今回は別会社への移行で、全くの新シ

ステムとなるため、全館の職員約 60 人の研修も必要となります。また、
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本が動くとデータが変わりますので、一回どこかで止める必要もあり

ます。 

・分かりました。 

・別にないようでしたら、以上で報告第１号を終わります。 

 次に、日程第３「議案第１号 岩国市教育委員会公印規則の一部を改

正する規則について」を議題といたします。それでは、美和支所から

説明をお願いします。 

・岩国市教育委員会公印規則の一部を以下のように改正いたします。改

正内容につきましては、主に、別表中の岩国市立美和東小学校と岩国

市立美和西小学校の公印を廃しまして、新たに岩国市立美和小学校の

公印を規則に定めるものです。また、岩国市立美和東小学校長の印と

岩国市立美和西小学校長の印を廃しまして、新たに、岩国市立美和小

学校長の印を規則に定めるものです。なお、この規則は、令和６年４

月１日から施行します。提案理由につきましては、美和東小学校及び

美和西小学校を統合することに伴い、規定の整備を行うために提案す

るものです。 

・ただ今の説明に、御質問・御意見がございましたらお願いします。 

 別にないようでしたら、議案第１号は原案のとおり決することに御異

議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、議案第１号は原案のとおり決します。 

・次に日程第４「議案第２号 岩国市立小学校及び中学校の通学区域に

関する規則の一部を改正する規則について」を議題といたします。美

和支所から説明をお願いします。 

・岩国市立小学校及び中学校の通学区域に関する規則の一部を以下のよ

うに改正いたします。具体的には、主に、別表中、美川小の項中、「美

川町南桑、根笠、四馬神、小川及び添谷」を「美川町」に改め、同表

美和東小の項を削り、同表美和西小の項を「美和小」、通学区域を「美

和町」に改めるものです。なお、この規則は、令和６年４月１日から

施行します。提案理由につきましては、美和東小学校及び美和西小学

校を統合することに伴い、規定の整備を行うために提案するものです。 

・ただ今の説明に、御質問・御意見がございましたらお願いします。 

 別にないようでしたら、議案第２号は原案のとおり決することに御異

議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、議案第２号は原案のとおり決します。 

・次に日程第５「議案第３号 岩国市立学校適正規模適正配置に関する

基本方針の改訂について」を議題といたします。なお、この日程につ

きましては、公表までの間、議事については非公開としたいと思いま
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すが、いかがでしょうか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、議案第５号は非公開といたします。 

 それでは、非公開として議事を進めてまいりますので、関係者以外の

方は、退出をお願いします。 

それでは、教育政策課から説明をお願いします。 

・新たな基本方針につきましては、昨年 12 月の教育委員会会議でお示し

いたしましたが、その後、一部字句の修正や、10 ページから 12 ペー

ジの関係法令の抜粋を記載しておりましたが、参照箇所に一部抜けが

ありましたので、追加をしております。内容に関しまして、修正等は

ございません。前回お示ししたものと同じ内容になっております。つ

きましては、来年度以降も、本基本方針の下で、学校施設長寿命化計

画に基づいて、改築等の学校施設の整備・検討を行う際に、併せて、

学校の適正化の検討協議も進めるということとしております。装港小

学校はこれに沿って、統合ということになっております。なお、次回

の改訂につきましては、基本データの更新を中心に、５年後に行う予

定になっております。以上、令和６年度からの基本方針の改訂につき

まして御了承いただきたいと思います。 

・ただ今の説明に、御質問・御意見がございましたらお願いします。 

 別にないようでしたら、議案第３号は原案のとおり決することに御異

議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、議案第３号は原案のとおり決します。 

・本日の議題は以上でございます。次回の教育委員会会議の日程につい

て、事務局から説明をお願いします。 

・次回定例会は、２月 13 日火曜日、本庁２階特別会議室において、14

時から所属長会議を、14 時 30 分から教育委員会会議を開催いたしま

す 

・以上をもちまして、令和６年第１回岩国市教育委員会会議を終了いた

します。 
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教育長  守山 敏晴                              

 

教育委員 廣田 登志子                        

 

教育委員 渡邉 博明  


